

「仲愷高新區陳江街道位於深莞惠交界 處,地理位置得天獨厚,有利承接深圳和 東莞的產業轉移,並且是惠州融入深圳和 東莞的橋頭堡。」仲愷高新區委常委、陳 江街道黨工委書記林瑞明接受香港文匯報 記者採訪時表示,「十二五」期間陳江街 道將堅持以科學發展觀為指導,貫徹實施 《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》,推 進產業升級和轉變經濟增長方式,做大做 強平板顯示、電子信息、燈飾三大高新技 術產業,穩步發展現代農業。至「十二五」 末,陳江街道地區GDP將實現翻番,達到 180億元左右,年均增長不低於12%。

陳江街道將加快推進「雙轉移」戰略順 利實施,加快建設社會主義新農村,推進 城鄉一體化建設;以加快城市化步伐為重 點,推進仲愷高新區宜居宜業中心區建設 步伐;推進社會和諧穩定發展,努力促進 經濟社會全面協調可持續發展,全面建設 幸福陳江,為小康社會和率先基本實現社 會主義現代化奠定更加堅實的基礎。

■香港文匯報記者 余麗齡

「十一五」強力推進「優二進三」發展戰略

┷ 瑞明表示,2007年以來,陳江街道黨工委、辦事處堅持以科學發展 觀為指導,以貫徹實施《珠江三角洲地區改革發展規劃綱要》和落 實「三促三保」為動力,以「雙提升」和調結構、促轉變為抓手,在優化 中促升級,在奮進中顯活力,經濟總量日益壯大,產業結構不斷優化,財 税收入快速增長。至2010年的「十一五」末,全街道實現地區生產總值 (GDP) 91.31億元,比2007年的37.62億元增長142.7%;限上工業總產值 425.96億元,比2007年的146.52億元增長196%。

「截至2010年,全街道三大產業比重更趨合理,特別是「優二進三」發展 戰略得到強力推進,產業集聚發展效應日益突顯。」林瑞明表示,一是工 業產業優化發展,大力深化工業產業結構調整與升級,引導電子、燈飾企 業加快自主創新步伐,形成以三星電子、和幸科技、力碩電子等企業為龍 頭的電子產業鏈,以大欣、祥耀、直昌等企業為龍頭的燈飾產業鏈。二 第三產業提速發展,以現代服務業發展為重點,不斷提升第三產業發展的 檔次和水平,積極打造高新區大商貿綜合圈。三是加大農業內部產業結構 調整,堅持「公司+基地+農戶」發展模式,大力發展特色效益「三高」農 業」。目前,全街道形成了糧食板塊、蔬菜板塊、花卉板塊、水果板塊等四 大種植板塊,建設了47個農業基地。四是選資選智成效明顯,有選擇性引 進了元暉光電、兆威機電等具有自主核心技術的高新技術產業和先進製造 業,引進了五金機電綜合市場、國際汽車城等大型專業批發市場。五是項 目經濟強力拉動,2007年來,全街道30宗大項目已動工建設或竣工投產,工 業發展逐步實現由傳統製造業向創新型現代製造業轉變,目前,全街道已 超過30家企業分別建立了研發機構,並擁有了具備知識產權的研發產品。

陳江街道社會事業也亮點突出,受到了國家和廣東省等認可,先後獲得 了「全國先進基層黨組織」、「全國文明村鎮」、「中國100個最具競爭力重 點城鎮」等國家級榮譽共15項;獲得了「廣東省技術創新專業鎮」、「廣東 省教育強鎮」等省級榮譽共22項。

四措施促「十二五 | 經濟成倍增長

略順利實施,發展高新技術和現代農業。至2015年,經濟發展方式轉變取 得明顯成效,產業競爭力顯著增強,全街道實現經濟總量要翻一番。主要 經濟指標增長目標是:全街道GDP達到180億元左右,年均增長不低於 抓好三星電子配套企業進駐和建設。着力抓好海格國利、長盈數碼、TCL 推進招商引資工作的突破。



12%。今年作為「十二五」開局之年,陳江街道經濟發展良好,前三季 度,全街道實現GDP 79.28億元,同比增長20.8%,完成全年任務的78%。

他表示,「十二五」期間,陳江街道將採取包括發展現代農業發展、持 續推動工業強鎮發展戰略、加快發展第三產業和通過工作創新實現招商引 資新突破的四大措施,推進經濟實現跨躍式發展。

圍繞現代農業發展,加快推進新農村建設。「十二五」期間大力發展特 色農業基地,充分發揮無公害蔬菜、甜玉米、花卉產業等特色農業種養基 年,陳江街道「三高」特色農業生產基地種養面積要比2010年增加20%左 右,建成現代休閒觀光農業景點1-2個。推進農業產業化經營,大力推行 外,還引進意向投資的內外資項目7 宗,合同內資達 63億元。 「公司+農戶」、「公司+基地+農戶」等發展模式,形成蔬菜、甜玉米、花 卉、家禽等產業至少有一個龍頭企業帶動的格局;力爭在2015年發展1家省 級農業龍頭企業、1家市級農業龍頭企業和2家區級農業龍頭企業。

圍繞工業強鎮發展戰略,推動工業持續發展。陳江街道將按照「發展、 轉變的關鍵時期,陳江街道將加快轉變經濟發展方式,推進「雙轉移」戰 集聚、壯大、提升」方針,加強工業園區建設,要做好平板顯示、電子信 息產業和LED燈飾照明3個產業「一平方公里」新型園區的規劃。大力發展 電子信息、平板顯示(通訊網絡)產業,以東昇工業園為產業基地,全力

液晶模組等等項目建設,着力構建以先進電子信息製造業與平板顯示(通 訊網絡)製造業為主體的現代電子信息產業體系。大力培育新型LED產 業,充分發揮惠州「中國照明電器品牌基地」這塊金牌的集聚效應,發展 LED顯示屏、汽車照明、交通信號燈、背光照明、家用照明等LED應用產 業化工程。陳江街道還將大力發展先進製造業和高新技術產業,着力改造 提升傳統產業,逐步淘汰一批生產工藝落後、環境污染大、財税貢獻小的 工業企業。陳江街道引進了國家級高新技術企業元暉光電、中科諾、長盈 地的示範帶動作用,大力發展「幸福世紀現代觀光產業園」等。到2015 精密、德澤能源等4家落戶陳江街道,計劃投資總額達23億元人民幣,預計 三年內可建成投產,產值可達450億元,經濟總量可實現翻一番的目標。此

以大項目落戶為依托,加快發展第三產業。「十二五」期間要緊緊圍繞 做強做旺陳江綜合商業圈這一目標,把握發展房地產業、商貿物流業、零 售餐飲這三條主線,加快發展汽配和燈飾等專業批發市場、大力發展零售 和餐飲業、加大開發房地產業的力度。

創新方法策略,推進招商引資工作新突破。以莞深產業轉移為契機,以 東昇工業園、甲子工業園、五一工業園等大型工業園區作為招商引資的平 台,積極參與省、市、區開展的招商活動,重點引進三星配套企業,大力

林瑞明介紹,在「十二五」(2011—2015年)時期,是加快經濟發展方式

■陳江大道升級改造工程效果圖

林瑞明告訴記者,陳江街道正在大力推動經濟 結構調整、產業升級、發展高新技術產業和現代 農業,與此同時,陳江街道也採取許多措施在全 力推進道路工程和民生工程建設,將陳江街道建 成幸福之鎮。

統籌發展 推城鄉一體化建設

他介紹,陳江街道大力推進與經濟和民生密 切相關的道路工程建設,投資1.08億元的陳江 大道、五一大道、白雲大道、甲子路等主幹道 升級改造工程,已完成了工程設計、專家評 審、公開招標等工作,目前正在動工建設;投 資2.58億元的陳江文化廣場升級改造工程。投 資10億元的天益國際「三舊」改造項目,正準 備動工建設;正式啟動了人民公園建設。今年 以來,陳江共投入民生工程建設資金3000多萬 元,主要完成了如下工程建設:青春村20個村 民小組的自來水安裝工程,受益群眾達689 戶、3149人;石圳、幸福等村3.3公里的自然村 主幹道硬底化工程;人口和計生服務所大樓工 程建設;第六污水處理廠主體和管網工程建設 等。



統籌城鄉發展,推進城鄉一體化建設。結合新 農村建設,加大農村交通、供水、供電、休閒等 公共設施建設的投入,推進城鄉公共服務一體 化。加大投入,完善農村學校軟硬件設施,推進 城鄉學校教育一體化和醫療衛生一體化。陳江街 道一直以來保障和改善民生,推進幸福陳江建 設。落實惠民政策,抓好農業直補、農村房補、 家電下鄉、計生獎勵等一系列惠民、利民措施的 落實,讓群眾切實受到實惠、得到利益,共享改 革發展成果。

陳江街道還以優化人居環境為出發點,規範房 地產開發建設秩序,引導房地產業健康發展。改 善房地產開發結構,重點發展以中小戶型為主的 普通商品住房,努力使房價與大多數居民家庭的 購買能力相適應。穩步推進匯景中央、光耀·荷 蘭小城、萬麓湖、鑫月一公里、伊頓公館等房地 產項目建設,着力建設一批規劃科學、質量優 良、配套完善、環境優美的現代生態文明社區; 調動社會各方面力量,穩步推進位於吉山村民小 組的保障性住房項目規劃建設工作,着重做好農 村泥磚房、危房改造工作,逐步改善陳江人民的 居住條件。

勢促進 H

因燈飾產業快速發展並形成規模效應, 2007年陳江街道被廣東省科技廳評為「廣 東省技術創新 (燈飾產業) 專業鎮」。 2007年以來,為實現專業鎮技術創新的預 期目標,陳江街道按照廣東省「專業鎮技 術創新試點實施方案」的要求,大力推動 高新技術向傳統燈飾產業滲透和培育以燈 飾行業龍頭企業帶動創新的產業集群,高 標準規劃建設燈飾產業技術創新服務平 台、支撐體系和產業園區,至「十二五」 末,陳江LED照明產業產值將達到100 億,使陳江街道區域特色經濟持續快速發 展。

林瑞明介紹,自2007年以來,陳江街道不 斷加大科技投入力度,保持每年20%的增 幅,三年多來累計投入科技經費達到500多萬 元,主要用於支持企業生產技術的前期研 究、人才培養及科技宣傳推廣,並積極引導 工業企業加快自主創新步伐,更新技術設 備,組建研發機構,促進了全街道科技創新 的全面發展,取得了顯著成效。目前全街道 已有三星電子、國展電子、直昌照明等30餘



家企業設立了研發機構,其中高新技術企業 有10餘家,2010年全年獲得授權專利130餘

為燈企搭建一平台三中心

目前,符合現代化生產標準要求的東昇工 業園、觀田工業園正在加緊建設當中,其中 在東昇工業園還規劃設立了佔地3萬平米的 LED光電產業園,已吸引了一批有利於燈飾 產業鏈延伸的國內外知名企業確定入駐。 2010年,陳江街道還引進投資3億元、佔地40 萬平方米的元暉光電項目,項目建成投產年 產值達20億元。該公司是國內外首屈一指的 LED模組與產品生產商,將為陳江燈飾業的 做大做強提供強大動力。截至2010年底,燈 飾企業有300餘家,是工業產值僅次於電子產 業的第二支柱產業,也是陳江街道的特色產 業。陳江街道力爭在「十二五」期間培育3-5家實力雄厚、規模較大、經濟效益好的LED 企業,使LED產業生產總值達到100億元以 上,提高燈飾專業鎮的知名度。

他稱,陳江街道鼓勵和引導現有燈飾企業 轉型升級。全力推進產學研合作建設,鼓勵 和引導韋邦、大欣、德高、蔚盛、直昌、祥 耀等一批重點燈飾企業增資擴產,更新技術 設備和組建研發機構,加快提升自主創新能 力,不斷培育壯大燈飾產業集群。陳江街道 注重完善人才支撐體系,引導企業以知識產 權、專利技術入股等方式,吸引高技術人 才。打造燈飾專業鎮,僅靠數量上的優勢是 不夠的,陳江街道十分重視品牌戰略,為燈 飾企業搭建了行業公共技術服務平台平台, 建設行業技術研發中心、質量檢測中心、現 代物流服務中心。